
Prin acest document de analiză, punem 
bazele unei inițiative ample a Confederației 
Patronale Concordia de a propune o viziune 
pentru creșterea valorii adăugate și compe-
titivității economiei românești. Pornim e la o 
analiză a principalelor caracteristici și tendin-
țe economice, identificând marile provocări 
și riscuri pentru România. În ciuda creșterii 
economice înregistrate în ultimele decenii, 
economia românească prezintă o serie de 
caracteristici structurale care vor avea un 
impact important în contextul unui proces de 
dublă tranziție globală – tranziția verde și cea 
digitală. 

Creșterea PIB-ului în ultimele decenii, 
deși importantă, a fost comparativă cu cea a 
altor state din regiune, economia româneas-
că depinde în continuare în mare măsură de 
consumul intern bazat pe importuri, produc-
tivitatea muncii prezintă decalaje față de me-
dia europeană în sectoare cheie precum cel 
industrial, costul forței de muncă a crescut, 
economia se confruntă cu un mare deficit 
de lucrători, iar avantajul competitiv bazat 

pe un cost redus al muncii se estompează 
rapid. Inovarea rămâne redusă în România, 
cu investiții limitate în cercetare și dezvoltare 
și cu o capacitate redusă de a ține pasul cu 
evoluția piețelor internaționale. Toate aceste 
probleme, alături de altele pe care le explo-
răm în acest document inițial, reduc compe-
titivitatea României și o expun în fața unor 
schimbări anticipate ale economiei mondiale.  

Anul viitor, marcat de patru rânduri de 
alegeri, reprezintă punctul de cotitură în con-
turarea unei viziuni clare pentru dezvoltarea 
economică a României. Confederația Patro-
nală Concordia începe un demers pentru a 
construi această viziune alături de membri 
din 15 sectoare și de parteneri care vor să 
ni se alăture în acest proces. În acest prim 
document, prezentăm punctul de plecare 
pentru elaborarea în 2024-2025 a mai mul-
tor documente de analiză sectorială care să 
propună o serie de politici publice acționabile 
pentru competitivitatea și creșterea valorii 
adăugate a economiei românești, aflată în 
fața unui context mondial dificil. 
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